[image: image1.png]



[image: image6.png]



初中化学辅导网：http://www.jhhuaxuefudao.cn

沪粤版九年级物理上册期中测试卷
姓名：_______________班级：_______________
一：填空题（1~5题每空1分 6~10题每空2分    共27分）
1、电视机的遥控器由两节干电池供电，其工作电压为     V。电视机的荧光屏上常常带有灰尘，这是因为电视机工作时，荧幕上带有       而具有了吸引轻小物体的性质。电视机上的“音量”旋钮，能够控制声音的响度，它实质是一个      ． 
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2、如图1所示，在电路中要使电灯L1和L2并联，应闭合开关      。为了防止电路出现短路，不能同时闭合开关        。
3、如图2所示电路中，电流表A1与A2指针指示的位置如图所示，则电流表A1所使用的量程为       ，灯L1电流是        。
4、图3所示的电路中，若要想使两灯泡并联，只需将导线e由B接线柱拆下改接到______接线柱上即可，要使两灯泡串联，在原图基础上最简单的改接方法是________。[image: image8.png]



5、如图4所示，当开关S闭合后，要使电阻R1、R2并联，甲表是     、乙表是       。(选填“电流表”或“电压表”)
6、如图5所示，电源电压恒定，当滑动变阻器R的滑片P由a移到b时，在这一过程中，R1两端电压将      ，电流表的示数将      （选填“变大”、“变小” 或“ 不变”）。
7、加在某导体上的电压为4V时，通过它的电流是0.5A。若这个导体两端加8V电压，它的电阻是_______Ω；若导体两端不加电压，它的电阻是________Ω。 
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8、如图6所示，装修工人用滑轮组把重为300N的货物在25s内匀速提高到10m高的楼上，所用拉力为125N，则该滑轮组的机械效率是         。

9、如图7所示，小明同学向上跳台阶进行晨练，已知小明重500N，在10s内匀速连跳12级台阶（每级台阶的高度为0.2m），在这个过程中，小明做功的功率是       W.
10、如图8是卫星的轨道示意图。人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行时，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。卫星在运行过程中机械能守恒。当卫星从远地点向近地点运动时，它的重力势能_________（增大/减小），速度越来越________（快/慢）。
二：选择题（每题3分   共30分）
11、在研究静电现象的实验中，发现两个轻小物体相互吸引，则下列判断中最合理的是(  ) 

A.两个物体一定带有异种的电荷      B.肯定一个物体带电，另一个物体不带电

C.两个物体一定带有同种的电荷      D.可能一个物体带电，另一个物体不带电 
12、关于电流与电压，下列说法中不正确的是(  )
A．规定正电荷定向移动的方向为电流方向   B．电路中有电流时，电路两端就有一定的电压

C．有电压就一定有电流                   D．电源是提供电压的装置 

13、某银行金库大门是由电动机控制的，钥匙（电路开关）分别由两名工作人员保管，一把钥匙无法打开，要两把钥匙同时使用才能使电动机工作从而把大门打开。图9中符合这一要求的电路图是(  )
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14、某同学在连接电流表、电压表的过程中，出现下列现象并及时处理，其中处理错误的是(  )
Ａ．表针静止不动，表明电表与被测电路并联；拆除全部导线、重新连接

Ｂ．表针向右微转，没有[image: image23.png]


超过表盘上的一个小格；换用能够测量较小的量程

Ｃ．表针向右猛偏，超过表盘上的最大刻度；换用能够测量较大的量程

Ｄ．表针向左反转，表明电表的两个接线柱接反；立即对调连接两接线柱的导线 
15、如图10电路，合上开关小灯泡正常发光，若将小灯泡和电流表的位置互换，则合上开关后的现象是(  )  
A．小灯泡不发光    B．小灯泡会烧坏[image: image12.jpg]A
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     C．小灯泡仍正常发光    D．电压表和电流表都没有示数

16、从2011年5月1日起，驾驶员酒醉后驾车要负刑事责任。酒精测试仪可检测驾驶员是否酒后驾车，如图11所示是它的原理图。图中R1为定值电阻，酒精气体传感器R2的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小，如果驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，那么测试仪的（  ）

A．电压表示数不变                 B．电压表示数越大

C．通过传感器的电流越小           D．传感器两端的电压越大

17、某导体中的电流与它两端电压的关系如图12所示，下列分析正确的是(  )

A．当导体两端的电压[image: image2.png]


为0时，电阻为0     B．该导体的电阻随电压的增大而减小
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C．当导体两端的电压为0时，电流为0     D．当导体两端的电压为2 V时，电流为0.6A

18、如图13所示，小明分别用甲、乙两个滑轮把同一袋沙子从地面提到二楼，用甲滑轮所做的总功为W1，机械效率为η1；用乙滑轮所做的总功为W2，机械效率为η2。若不计绳重与摩擦，则(  )
A.W1 = W2，η1 =η2   B. W1 = W2，η1 <η2      C. W1 < W2，η1 >η2    D. W1 > W2，η1 <η2
19、对于功、功率、机械效率的理解，下列说法中正确的是 (  )

A．功率大的机器做功一定多         B．做功快的机器功率一定大  
C．做功快的机器机械效率一定高     D．做有用功多的机器机械效率一定高

20、根据机械能的概念，下面哪个说法是正确的(  )
A．一个弹簧的质量越大，它的势能就越多

B．一个物体能够做功，这个物体就具有能

C．因为子弹的速度大于火车的速度，所以子弹的动能大于火车的动能

D．高山上的石头，稳稳地静止在那里，它没有重力势能 

三：实验,探究题（第21题7分  22题8分  23题8分  共23分）
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21、用实验室提供的常用器材（电源是一节干电池）测电阻时，小明与另外三位同学各自设计了下列甲、乙、丙、丁四个电路图14.
(1)小明连接好电路后，闭合开关S，移[image: image3.png]


动滑动变阻器的滑片P，测得数据如下：

	电压表示数U/V
	0.6
	0.8
	1.0
	1.2
	1.4

	电流表示数I/A
	0.18
	0.24
	0.30
	0.36
	0.42


请你通过分析表格中的实验数据，推断小明在实验中所用的电路图是        图。

(2)另外三位同学连接好电路后，闭合开关S，移动变阻器的滑片P时，分别出现了下列三种异常现象：

(A)电流表示数有变化，电压表示数几乎为零(B)电流表示数几乎为零，电压表示数基本不变(C)电流表烧坏

请你判断：按     图连接的电路出现现象(A）；按图      连接的电路出现现象(B)；按      图连接的电路出现现象(C).

(3)请你[image: image4.png]


根据上表中的数据，在图15中画出I-U图线.分析图线你能得出的结论是：                       .

22、某实验小组用如图16中的实验器材探究“电流与电压、电阻的关系”。实验探究分两步进行：一是保持电阻不变，探究电流与电压的关系；二是保持电压不变，探究电流与电阻的关系。
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（1）在图16中，用笔画线代替导线完成电路连接。

（2）连接电路时，开关S应处于     状态，滑动变阻器的滑片P应位于最    端（填“左”或“右”）。
（3）图17中甲、乙是根据实验数据绘制的图象，其中正确表示电阻不变，电流随电压变化的图象是      （填“甲”或“乙”）图。该实验探究运用了        法。

（4）综合图17中甲、乙图象可得到的结论是                                                     
[image: image16.jpg]


23、某实验小组在“测滑轮组机械效率”的实验中得到的数据如下表所示，第1、2、3次实验装置分别如图18甲、乙、丙所示。 

(1)实验中应该     竖直向上拉[image: image5.png]


动弹簧测力计；
(2)比较第1次实验和第2次实验，可得结论：使用同样的滑轮组，提起的钩码越重，滑轮组的机械效率越       。

(3)第3次实验中所做的有用功是     J，机械效率是______。

(4)第3次实验中动滑轮个数比第2次实验多，动滑轮自重增大，对动滑轮所做的额外功     (选填“增大”或“减小”)，因而，由第2、3次实验可知：滑轮组的机械效率与      有关。
四：计算题（第24题6分 25题6分 26题8分   共20分）
24、要测测某同学做“引体向上”的功率。

(1)已经测出他的质量为m，还要测出哪些物理量，如何测量?(同时用字母表示这些要测量的物理量)

[image: image17.jpg]


(2)用测出的物理量写出计算功率的表达式
25、某航模中有一如图20所示的配件，内由电压恒定的电源和一个定值电阻R1串联组成，密封在一个盒子内，只露出两个接线柱A、B。若将一电流表直接接在A、B两接线柱上，电流表的示数为2.0安；若将一只阻值为12Ω的定值电阻R2与电流表串联后接在A，B两接线柱上，电流表的示数为0.5安。求：

[image: image18.png]


（1）电源电压为多少伏
（2）电阻R1的阻值为多少欧 

26、小华和他的兴趣小组利用如图21所示的滑轮组进行实验，人以600N的力向下拉绕在滑轮组上的绳子的一端，10秒钟绳子下端移动了1.5m，重物上升0.5m，已知该滑轮组的效率为70％（g取10N/kg）。

[image: image19.png]it
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（1）画出小华兴趣小组所用滑轮组的绕线情况
（2）人的拉力做功的功率是多少
（3）被吊起重物的质量是多少
参考答案

一：填空题

1、3 电（或电荷）变阻器  2、S1、S3；S2、S3  3、0～3 A   1.76A  4、A(C)  去掉导线g  

5、电压表  电流表   6、变大  变小  7、8  8   8、80%  9、120w   10、减小  快

二：选择题

11、D  12、C  13、A  14、A  15、A  16、B  17、C  18、C  19、B  20、B
三：实验,探究题

21、（1）乙   （2）丙  丁  甲 （3）图略，被测电阻是定值电阻，电阻值约为3.33Ω 

22、（1）图略   （2）断开 右     （3）乙    控制变量 

（4）导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比（只要说法符合题意同样得分）
23. （1）匀速  （2）高    （3）0.4    72.7%   （4）增大   动滑轮的质量（或动滑轮的重）
四：计算题

24、(1)做“引体向上”将身体拉起的高度h、做n个“引体向上”所用的时间t。(n可以是大于等于3的具体数。) 

(2)P=nmgh／t 

25、 (1)8V   (2)4Ω 

26、解：（1）图略    （2）90w     （3）126Kg
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京翰教育中心：http://www.zgjhjy.com/
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